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Niederschrift

Anwesend:

Vorsitzende/r

Stv. Vorsitzende/r

Ratsmitglieder SPD-Fraktion

Ratsmitglieder CDU-Fraktion

Ratsmitglieder AfD-Fraktion

Sachkundige Bürger SPD-Fraktion

Sachkundige Bürger CDU-Fraktion

Sachkundige Bürger FDP-Fraktion

Sachkundige Bürger Fraktion DIE GRÜNEN

Sachkundige Bürger BASIS-Fraktion

Sachkundige Einwohner

Von der Verwaltung

Gäste

Stadt Eschweiler Protokolldatum: 22.09.2022

über die Sitzung des Sozial- und Seniorenausschusses am Dienstag, den 06.09.2022, 17:30 Uhr, im Rathaus der Stadt
Eschweiler, Ratssaal, Johannes-Rau-Platz 1, 52249 Eschweiler.

Herr 1. stellv. Bürgermeister Stephan Löhmann SPD

Herr Ratsmitglied Michael Roth SPD

Frau Ratsmitglied Ramona Engels SPD
Herr Ratsmitglied Hans-Josef Gran SPD
Herr Ratsmitglied Heinz Thoma SPD

Herr Ratsmitglied Heinz-Theo Frings für RM Bernd Leuchter CDU
Frau Ratsmitglied Maria Mund CDU

Frau Ratsmitglied Elisabeth Upadek AfD

Herr Ratsmitglied Willi Broschk für SkB Thomas Leßner SPD
Herr Willi Schleip SPD

Herr Helmut Brief für SkB Nadine Berndt CDU/ StadtSportVerband Eschweiler
Herr Christian Dickmeis CDU

Herr Fraktionsvorsitzender Stefan Schulze für SkB Josef Gier FDP

Herr Frank Dahmen Bündnis 90/Die Grünen

Herr Ratsmitglied Lambert Sauerbier BASIS

Frau Mariethres Kaleß Kinderschutzbund Eschweiler e.V.
Herr Harry Reimer Evangelische Kirche
Frau Christel Weser für SkE Michaela Kobalay Sozialdienst katholischer Frauen e.V.

Frau Julia Albertz Verwaltung
Frau Christina Graaf Verwaltung
Herr Lukas Hagel Verwaltung
Frau Demet Jawher-Özkesemen Verwaltung
Herr Raphael Kamp Verwaltung
Frau Michaela Schütte Verwaltung
Herr Peter Toporowski Verwaltung

Herr Peter Brendel WABe e.V.
Herr Udo Haak
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Schriftführer/in

Abwesend:

Ratsmitglieder CDU-Fraktion

Sachkundige Bürger SPD-Fraktion

Sachkundige Bürger CDU-Fraktion

Sachkundige Bürger FDP-Fraktion

Sachkundige Einwohner

Öffentlicher Teil

Frau Lisette van der Meché

Herr Oliver Thoma Verwaltung

Herr Ratsmitglied Bernd Leuchter CDU

Herr Thomas Leßner SPD

Frau Nadine Berndt CDU

Herr Josef Gier FDP

Herr Gerd Becker Sozialdienst katholischer Männer e.V.
Frau Michaela Kobalay Sozialdienst katholischer Frauen e.V.
Frau Edeltraud Lindner AWO Stadtverband Eschweiler

Der Vorsitzende RM Löhmann eröffnete die Sitzung des Sozial- und Seniorenausschusses um 17.30 Uhr und begrüßte die
Ratsmitglieder, die sachkundigen Bürger und Einwohner, die Mitarbeiter der Verwaltung, die Vertreter der Presse sowie die
anwesenden Gäste und Zuhörer.

Der Vorsitzende RM Löhmann stellte fest, dass die Einladung zur Sitzung des Sozial- und Seniorenausschusses sowie die
Tagesordnung frist- und formgerecht zugegangen seien und die Beschlussfähigkeit des Sozial- und Seniorenausschusses
gegeben sei. Außerdem verwies er auf die bekannten und zu beachtenden Mitwirkungsverbote gemäß § 31 in Verbindung
mit § 43 Abs. 2 Gemeindeordnung NRW. Ebenso erfolgte ein Hinweis, dass das Erstellen nicht genehmigter
Tonbandaufnahmen grundsätzlich untersagt sei.

Vor Einstieg in die Tagesordnung wies SkB Dahmen daraufhin, dass die Koalition einen Antrag einreichen werde, der dich
mit dem Thema „Lokale Maßnahmen zur Existenzsicherung von Bürger/innen in der Energiekrise“ beschäftige. Er bat dies
im Sozial- und Seniorenausschuss zu behandeln.

Änderungswünsche zur Tagesordnung wurden nicht vorgetragen, so dass die Tagesordnung in der nachstehenden
Reihenfolge beraten wurde:

1 Einführung und Verpflichtung von Ausschussmitgliedern 075/21

2 Vortrag: Café Welcome für Menschen auf der Flucht der Katholischen Kirche in Eschweiler 284/22

3 Präventionsberatung zur Vermeidung von Wohnungslosigkeit; Fortführung der
Leistungsvereinbarung mit dem SkF - Sozialdienst katholischer Frauen e.V. Ortsverein
Eschweiler über das Jahr 2022 hinaus

235/22

4 Verwendung der Spendenmittel vom Spendenkonto "Eschweiler hält zusammen" 180/22

5 Eröffnung des neuen Sozialkaufhauses von WABe e.V. in Eschweiler 288/22

6 Flüchtlinge in Eschweiler; hier: Bericht zur aktuellen Situation 285/22

7 Sommerferienangebote im Quartier Eschweiler-West 279/22

8 Beschlusskontrolle 298/22
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Nicht öffentlicher Teil

Öffentlicher Teil

9 Anfragen und Mitteilungen

9.1 Anfrage der SPD-Fraktion und der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen vom 22.03.2021; hier:
Mögliche Betreuung der (Not-)Unterkünfte durch ein Sicherheitsunternehmen

9.2 Schuldnerberatung in Eschweiler durch SkF Stolberg

9.3 Seniorenwochen 2022

10 Anfragen und Mitteilungen

10.1 Aktuelle Berichtserstattung Situation in den (Not-)Unterkünften

1 Einführung und Verpflichtung von Ausschussmitgliedern 075/21

SkE Weser wurde als Ausschussmitglied im Sozial- und Seniorenausschuss eingeführt und verpflichtet.

2 Vortrag: Café Welcome für Menschen auf der Flucht der Katholischen
Kirche in Eschweiler

284/22

Hr. Haak stellte die Aufgaben des „Café Welcome für Menschen auf der Flucht“ der Katholischen Kirche in
Eschweiler vor. Er stellte dar, dass Ehrenamtler pro Termin 20-25 Besucher betreuen.

Auf Nachfrage von RM Mund teilte Herr Haak mit, dass ein Austausch mit dem Familienzentrum St. Marien
erfolgt.

Fr. Kaleß verwies schließlich, dass eine Kooperation zu der Gruppe „Mehr als Deutsch“ bestehe.

Vorsitzender RM Löhmann bedankte sich abschließend für das ehrenamtliche Engagement im Namen des
Sozial- und Seniorenausschusses.

Der Sachverhalt wurde vom Sozial- und Seniorenausschuss zur Kenntnis genommen.

3 Präventionsberatung zur Vermeidung von Wohnungslosigkeit;
Fortführung der Leistungsvereinbarung mit dem SkF - Sozialdienst
katholischer Frauen e.V. Ortsverein Eschweiler über das Jahr 2022
hinaus

235/22

SkB Brief bat die Verwaltung um voranginge Vorlage von Verwaltungsvorlagen im Sozial- und
Seniorenausschuss, bevor diese vom Stadtrat beschlossen werden. Hiernach bat RM Mund den Vorsitzenden
RM Löhmann in der kommenden Sitzung des Sozial- und Seniorenausschuss um Berücksichtigung der
Verwaltungsvorlage 194/22 – Städtebauförderungsgebiet „Soziale Stadt Eschweiler-West“, die Bestandteil des
Planungs- und Umweltausschusses vom 02.06.2022 war.

Vorsitzender RM Löhmann begrüßt die Vertragsverlängerung um weitere drei Jahre und betont diesbezüglich
die berufliche Sicherheit des Personals.

Der Sachverhalt wurde zur Kenntnis genommen.
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4 Verwendung der Spendenmittel vom Spendenkonto "Eschweiler hält
zusammen"

180/22

Auf Bitte von Vorsitzenden RM Löhmann teilt Frau Jawher-Özkesemen bevorstehende Personalmaßnahmen
mit.
RM Mund stellte hiernach den Antrag, dass die Themen der Projekte regelmäßig im Sozial- und
Seniorenausschuss thematisiert werden sollen. Der Sozial- und Seniorenausschuss stimmte dem Antrag
einstimmig zu.

Der vorliegende Sachverhalt wurde vom Sozial- und Seniorenausschuss zur Kenntnis genommen.

5 Eröffnung des neuen Sozialkaufhauses von WABe e.V. in Eschweiler 288/22

Frau van der Meché und Herr Brendel stellten anhand einer Präsentation das neue Sozialkaufhaus der WABe
e.V. in Eschweiler vor. Die Präsentation ist als Anlage der Niederschrift beigefügt.

Vorsitzender RM Löhmann bedankte sich bei der Verwaltung sowie WABe e.V. für die Umsetzung. Er
erläuterte, dass eine gute Vernetzung mit der Kleiderkammer des SkFs und der Kleider- und Möbelkammer
AWO bestehe.

Der Sachverhalt wurde zur Kenntnis genommen.

6 Flüchtlinge in Eschweiler; hier: Bericht zur aktuellen Situation 285/22

Herr Hagel berichtete über die aktuelle Situation.

Vorsitzender RM Löhmann teilte mit, dass im kommenden Sozial- und Seniorenausschuss nochmals über die
aktuelle Flüchtlingssituation in Eschweiler sowie über das anstehende Gespräch seitens der Verwaltung mit der
Bezirksregierung bzgl. Zuweisungen eingegangen werde.

Der Sachverhalt wurde vom Sozial- und Seniorenausschuss zur Kenntnis genommen.

7 Sommerferienangebote im Quartier Eschweiler-West 279/22

Herr Kamp berichtete über die Ferienangebote im Quartier Eschweiler-West.

Der Sachverhalt wurde zur Kenntnis genommen.

8 Beschlusskontrolle 298/22

Der Sachverhalt wurde zur Kenntnis genommen.

9 Anfragen und Mitteilungen

9.1 Anfrage der SPD-Fraktion und der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen vom
22.03.2021; hier: Mögliche Betreuung der (Not-)Unterkünfte durch ein
Sicherheitsunternehmen
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Frau Jawher-Özkesemen teilte mit, dass Angebote bezüglich einer möglichen Betreuung der (Not-)Unterkünfte
durch ein Sicherheitsunternehmen eingegangen seien. Über die Details der Angebote werde sie in
Tagesordnungspunkt 10.1 berichten.
RM Thoma stellte fest, dass die Standortfrage der Obdachlosenunterkunft geklärt werden müsse.

Der Sachverhalt wurde vom Sozial- und Seniorenausschuss zur Kenntnis genommen.

9.2 Schuldnerberatung in Eschweiler durch SkF Stolberg

SkE Weser teilte die zukünftigen Sprechzeiten bezüglich der Schuldnerberatung mit. Eine Pressemitteilung
werde folgen.

Der Vorsitzende RM Löhmann begrüßte aufgrund im Vorfeld intensiver und andauernden
Hintergrundgesprächen die Wideraufnahme der Schuldnerberatung des SkFs.

Der Sachverhalt wurde zur Kenntnis genommen.

9.3 Seniorenwochen 2022

Hr. Toporowski stellte die Angebote der Seniorenwochen 2022 vor.

Der Sachverhalt wurde zur Kenntnis genommen.

Es lagen keine weiteren Anfragen und Mitteilungen vor. Daher beendete der Vorsitzende RM Löhmann die Sitzung um
18.47 Uhr.


